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: Questig (3,0 pontos). m
M cub 1amel e 0 &
O de ago de massa m = 1 kg e aresta b =5 M Eﬂrer{éhﬁl-. .I,:: :F:x 4 Pa.s). O fime

inicial Vo = 20 m/s sobre uma mesa plana queé cont sura h =0,1mm

de gl

Canszﬂ que se forma entre as superficies da mesa € do cubo tem E: b

1.1 ‘i’andu uma distribuigao linear de velocidade no filme de bleo, EetL | oS
. S €quacdes horarias em termos literais para velocidade V = V(, €

bloco x = x(t) em fun s t (2.0 pontos)
¢3o das variaveis m, b, Vo, h,pet (s |
1.2. O tempo necessario para que o bloco alcance a velocidade de 0,1 m/s; (0,5 pontos)

1.3, Adistancia percorrida pelo bloco até alcangar velocidade de 0,1 m/s. (0.5 pontos)

DADG- T = i [dw‘dy}

2% Questio (3,0 pontos)
Dado o campo de velocidades:

v=10-x*-€,-20-x-y-&, +100-t-€,

Pede-se:

2.1) O escoamento esta em regime permanente 0

2.2) Determine o médulo da velocidade, e 0s V
convectiva e aceleragao total no instante t =
Z=5m). (1,0 ponto)

2.3) Determine a trajetoria da particula que no instante t = 0,1 s esta na posigao (x=1m;
y=2m;z=5m). (0,8 pontos)

24) Determine a linha de corrente que passa por essa posicao, no instante considerado.

u variavel? Justifique. (0,5 pontos) :
alores para aceleracao local, aceleragao

01 s e naposicdo (x=1m y = 2 m;

(0.7 pontos)
Dado:
Eé? = &; +(v-V)-G
32 Questio (4,0 pontos)

Um avido deve voar a 30 km de altitude com numero de Mach = 2,0 (dado por Ma = Vic), o

gue mostra que efeitos de compressibilidade do ar sé@o importantes (a compressibilidade do ar

deve ser levada em consideragdo quando Mach > 0,3). Sera feito um modelo em escala

reduzida e testado a uma velocidade adequada em um tunel de vento ao nivel do solo. As

yariaveis importantes sdo a forga de arrasto F, a viscosidade dinamica |1, a massa especifica p

2 velocidade V, uma dimensao caracteristica L e a velocidade do som c. |

31) Determine 0s adimensionais, mostrando claramente a matriz dimensional e o processo
de obtencdo. Use a base reduzida (p;V;L). Expresse a relacdo funcional entre os

adimensionais. (1,5 pontos)

3.2) Calcule a velocidade no ens:.aiu do modelo em tinel de vento; (1,0 ponto)

33) Calcule a(n&gcalitn g;aomém::a que possibilita similaridade dindmica entre modelo e
protétipo. (U,0 pO

34) Se adimens3o L do protétipo for 2,5 metros (“didmetro” da fuselagem), qual devera
ser a dimensao no modelo? Comente o que vocé acha desta dimens3o. (0 :5 ponto)

35 Seaforca medida no modelo for 500 N, qual sera a forga no protétipo? (0,5 ponto)

Mwopriedﬂesdﬂafséo:

Ao nivel do mar. ¢ =3403mis
Na altitude de 30 km: c=3017mis . u=1474510"Pas ; p=0,0184 kg/m®

u=1,7897-10°Pa:s ; p=1,225 kg/m®
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